

粮农组织总干事

雅克·迪乌夫在禽流感特别活动上的讲话

2005年11月23日，罗马粮农组织

主席先生，
诸位阁下，
女士们、先生们：

禽流感是一种造成重大破坏的危险疾病。我们必需尽一切努力阻止疫情蔓延。禽流感是一种危险的疾病，因为它可能从家禽传染给人，这已在 100 多个病例中得到证实，造成 60 多人死亡。如果禽流感病毒象可能的那样发生变异，因而容易在人与人之间传染，则我们将面临一场流行病的真正威胁。

自 2003 年年底以来，禽流感对东南亚一些国家造成严重破坏，禽流感已经造成 1.5 亿多只鸡鸭死亡或被扑杀。这些国家的经济受到严重影响，估计收入损失超过 100 亿美元[总干事随意谈及禽流感的心理影响和经济影响]。在受害国中，有 2 亿人口的生计依靠家禽，近 80% 的人口生活在农村地区。

似乎这还不够惨重，禽流感正在蔓延。由于许多迁徙路径重叠，候鸟可能将禽流感传染给中欧、巴尔干半岛、近东以及非洲的家禽，并从这些地方再传染到西欧，甚至传染到美洲。

虽然无法控制野生鸟类的禽流感，但我们能够为阻止禽流感在家禽中的蔓延开展大量活动，家禽禽流感目前是人的感染源，也是造成经济损失的来源。如果今天我只能给各位发出一条信息，那就是在禽流感危及人类之前，在其进一步对农村社区造成严重破坏之前，各位应加倍努力，把禽流感控制在疫点疫区，控制在动物中。预防人类流行病首先需要对禽类进行有效的疾病防控。

粮农组织为在疫点疫区控制禽流感制定了一项多管齐下的方针。首先，或许也是最重要的，是我们应当与各国携手努力，加强各国的兽医服务，改进农场和市场一级的地方活动，以便：第一，实施旨在预防禽流感的生物安保措施；第二，改进对禽流感的监测和发现；以及第三，一旦发现禽流感，控制疫情并限制其蔓延。

我们拥有业已得到证明的方法，如隔离禽类、保持良好的农场卫生、使用有效的疫苗，进行密切监测，以及必要时迅速扑杀。这些方法行之有效，在许多国家取得良好结果。粮农组织正在就如何应用这些方法提供咨询，开设培训班，制定准则和手册，帮助配备兽医实验室，提供疫苗和帮助各国制定防控战略。

我们的第二个工作领域涉及区域网络化和信息分享。我们帮助为改进禽流感监测和诊断，通报疫情及交流防控禽流感的经验教训建立了区域网络。粮农组织始终强调及时报告禽流感疫情和分享流行病学数据和样本的重要性。这对分析禽流感病毒的特征，以便认识和控制禽流感，预防人的感染至关重要。粮农组织和世界动物卫生组织联合呼吁各国政府在兽医和人体健康科学界促进对病毒株的交流。

粮农组织的第三个工作领域是在全球范围内提供技术信息，宣传开展防控禽流感的国际运动。我们通过万维网站、各种出版物、技术论文以及新闻稿件定期提供最新情况。我们还约见和致函多边及双边捐助者和政府官员，敲响警钟，动员采取行动。

现在，我感到重要的是强调粮农组织并非孤立行动。伙伴关系至关重要。尤其是，粮农组织与世界动物卫生组织和世界卫生组织建立了非常密切的伙伴关系。我们联合制定了《全球逐步控制高致病性禽流感战略》，我们正在携手努力实施这项战略。

我们还正在与联合国其他伙伴、双边捐助者、非政府组织以及当然还有 David Nabarro 领导下新启动的联合国协调机制合作。

最近于 2005 年 11 月 7 日至 9 日在日内瓦举行的会议上，国际社会，包括受害国家和供资机构，都认识到必须把高致病性禽流感控制在疫点疫区即禽类范围内。人们承认禽流感的防控需要国家、区域和全球各级的广泛行动。

虽然粮农组织的财政资源有限，但自 2004 年 2 月以来，我们还是为战胜亚洲的禽流感危机捐献了 550 万美元，还为防止禽流感在亚洲以外的蔓延提供了 200 万美元。

为了落实日内瓦会议的精神，现定于 2006 年 1 月 17 日至 18 日在中国召开一次主要认捐会议。粮农组织和世界动物卫生组织将提出详细的短期和中期供资要求，今后三年资金需要量为 5.00 亿美元。在过去两年中，粮农组织收到了 850 万美元，并得到了 1 800 万美元的认捐。我非常感谢已经作出捐献或承诺的那些政府，其中包括澳大利亚、欧洲联盟、法国、德国、意大利、日本、荷兰、瑞士及美国。我恳请其他国家采取跟进行动。

最后，请允许我重申，如果国际社会想要有效防备人类流行病的发生，我们必须为防控禽流感采取更加有力的措施，阻止疫情蔓延，把禽流感控制在疫点疫区即动物范围内。这是可能的，也是能够做到的。粮农组织已作好准备，决心与各位继续携手努力，实现这一目标。